

# 您的一份爱心，也许会改变他们的未来 托起寒门学子大学梦

记者 林长凯 文/图

12年寒窗苦读，莘莘学子终于迎来梦寐以求的大学生活。拿到大学录取通知书的那一刻，他们是那么骄傲、自豪、兴奋，对大学生活充满憧憬，期待着早日踏入大学校门。但对家庭贫困的学生来说，除了喜悦，更多的是忧愁。

今年是市红十字会、瑞安日报社、市教育局、市慈善总会、市扶贫办和市教育基金会牵头组织实施“资助贫困生上大学”活动的第13个年头。近日，记者随市红十字会、市扶贫办等有关人员，走访了我市部分贫困学生家庭。

## 小何：暑假打工筹集学费



为了减轻家庭负担，他上个月去村里的一家农家乐当服务员，赚了1500元。说起自己的孙子小何，84岁的奶奶既心疼又自豪。

今年，湖岭镇下社垟村的小何以645分的高分被浙江工商大学录取。拿到大学录取通知书后，小何陷入了茫然，如何筹集学费成了他最大的担心。

小何的家是一间老式的2层楼房，屋内设施简陋，除了电风扇、电灯和煤气灶外，几乎没有其他什么家用电器。还有一个妹妹上初中，为了改善家庭条件，小何父母长期在外打工，但收入微薄，除了必要生活开支，并没有多少剩余。以前，小何和妹妹的学费有时还要靠亲戚的帮助才能筹齐。

小何在市八中读高中，今年高考以全校第一名的成绩考入浙江工商大学。小何在市八中读书时由于离家不

远，为了照顾奶奶，小何每隔一两个星期就回家看奶奶，小何腼腆地说：奶奶年纪大了，行动不便，爸妈又不在家，我要替他们照顾奶奶。

听到小何的话，奶奶的脸上笑开了花：我们家虽然经济条件差了些，但孙子学习成绩好又懂事，我很满足。一旁在场的邻居们对小何也是赞不绝口。

拿到大学通知书后，面对高额的学费和生活费，想到收入微薄的父母，小何心里久久不能平静，时刻想着打工赚钱凑学费。村里对我很关心，还介绍我假期到离家近的一家农家乐当服务员，既可工作又可照顾奶奶。小何说。

如今，马上就要开学了，小何除周末农家乐生意好时去打工，平时就在家里准备开学的英语考试。入学英语考试要占期末成绩的4%，我得好好准备。小何认真地说，目光坚定。

## 小谢：期待知识改变命运



小谢今年以658分的高分被东北师范大学英语专业录取。拿到录取通知书的那一刻，她既兴奋又失落。兴奋的是12年苦读，终于获得回报；失落的是母亲收入低微，无力承担高额的学费。

小谢一家4口挤在一间矮小的2层小楼里。她有2个双胞胎弟弟还在上小学，2007年，小谢的父亲因病去世，家里欠下了父亲看病所花的近12万元外债。母亲一个月700多元的小工收入是家里主要的经济来源。

女儿的成绩比较好，我们都希望她选一所离家近一点的大学，但她却选择了远在吉林长春的东北师范大学。小谢妈妈说，女儿说东北师范大

学的费用要低一些，可以帮助我减轻负担。

在一旁的小谢望了一眼母亲说：两个弟弟一年上学的开支就是一笔不小的费用，妈妈的生活压力很大，而且身体也不是很好，我应该为她分担一些。

小谢身材矮小，长着一副娃娃脸，很难想象她已经是一名即将踏入大学校门的准大学生。

8月26日，女儿就要去学校报到了，我本来想送她去学校，但被女儿拒绝了。小谢妈妈欣慰地说，女儿是考虑到两个弟弟还小，需要有人照顾。

采访结束时，小谢说她到大学后一定会刻苦学习，用所学的知识改变自己的命运。

## 小郑：想帮父亲分担重担

小郑家在陶山镇后河村，他家的房子多年前坍塌后，就和父母一直住在二伯家。

记者一行人到达小郑家时，小郑的父亲正在整理农具，准备去田里查看台风对水稻带来的影响，母亲站在一旁默默看着，双脚微微颤抖。小郑的母亲在生小郑时因意外造成手脚不便，丧失了劳动力，家里全靠父亲务农维持生计。小郑长大上学后，家庭的负担更重了，父亲在务农的闲暇时间便外出收旧手机赚钱以补贴家用和积攒小郑上学的费用。

今年，小郑以593分的成绩被杭州师范大学预防医学专业（基层卫生人员定向培养）录取，学制5年。小郑说，这个专业毕业后可以分配工作，希望学业有成，能早点帮父亲分担生活重担。

离学校报到的时间越来越近，6000元的学费却还没着落，小郑很是着急。小郑的父亲擦起衬衫袖口坚定地说：儿子的学习好，人也很乖，暑假期间还去酒店打工赚了900多元，在他去学校报到之前，我一定会帮他筹齐学费。一旁的母亲连连点头。

## 小黄：自强不息笑对人生



去小黄家之前，湖岭镇社会事务管理办公室的工作人员告诉记者，小黄是名孤儿，但他自强不息，总是乐观面对生活。

上午10时50分许，小黄正在灶台前炒菜，动作娴熟。我小时候就学会做菜，那时大人都忙着做索面，没时间烧菜做饭，我就试着学，慢慢就学会了。小黄抹了一下额头的汗珠，用手推了推一下鼻梁上的眼镜，笑着说，奶奶还经常夸她饭菜做得好吃。

在整个谈话过程中，小黄始终面带自信的微笑。

小黄家的生活条件一般，妈妈在她很小的时候离家出走，父亲做索面的收入是家庭唯一的经济来源。去年，小黄的父亲患血癌去世，剩下小黄和年迈的奶奶相依为命，家里还欠了很多外债。

命运的不幸，让小黄变得更加坚强，好心人的帮助让她乐观向上。小黄今年高考考了528分，原本可以报一所省内较

好的大学，但考虑到省内高校的各种生活费用较高，她选择了安徽建筑大学。

今年的学费是6550元，目前已经有着落了。小黄双手合十放在胸前高兴地说，刚拿到录取通知书时其实挺担心的，后来曾经资助过她的热心人士得知她的情况后表示，会继续资助她上大学的学费。

原来，小黄上初二时，这位热心人士了解到小黄的情况后就跟小黄约定，如果小黄考上瑞中，就资助小黄上高中。结果小黄真考入瑞中，如愿获得资助。3年来，这位热心人士被小黄的坚强乐观的心态打动，与小黄建立了深厚的友谊，得知小黄考上了大学并为学费担忧时，就主动联系小黄，表示要继续资助她上大学。

马上就要开学了，小黄说，上大学后要更加努力，争取奖学金，再申请勤工俭学，赚取生活费，回报好心人和减轻奶奶的经济负担。

（为尊重隐私，文中学生均系化名）

## 记者手记

### 伸出你我的手，助他们实现梦想

大学，对寒门学子来说，是梦想开始的地方，是通过知识改变命运的地方，更是实现人生价值的地方。为了考上大学，他们寒窗苦读，付出了比一般人更多的努力与汗水。面对多彩缤纷的大学生活，他们充满期待，但高额的学费犹如一把枷锁，锁住了梦想。

请伸出你我的手，帮助他们打开梦想的枷锁，把期待变为现实，开启他们美好的未来。

人间自有真情，人间自有真爱。献出您的一份爱心，也许会改变他们的未来。

市红十字会捐助热线：  
58809959 58806696